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Η ίδια δύναμη, με άλλη διεύθυνση 

Ένα σώµα 2kg ηρεµεί σε οριζόντιο επίπεδο. Σε µια στιγµή δέχεται την επίδραση µιας 

οριζόντιας σταθερής δύναµης, µέτρου F=10Ν, µε αποτέλεσµα να µετακινηθεί κατά 1m 

σε χρονικό διάστηµα 2s. 

i) Να βρεθεί η επιτάχυνση του σώµατος. 

ii) Ποιος ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ του σώµατος και του επιπέδου; 

iii) Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία σε δυο άλλες εκδοχές, που φαίνονται στο παρακάτω σχήµα. 
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Η ασκούµενη δύναµη F έχει το ίδιο µέτρο (F=10Ν) και στο πρώτο σχήµα σχηµατίζει γωνία θ µε την ορι-

ζόντια διεύθυνση προς τα πάνω, ενώ στο δεύτερο προς τα κάτω. 

Θα µετακινηθεί στις περιπτώσεις αυτές το σώµα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 ∆ίνεται ότι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι ίσος µε τον αντίστοιχο συντελεστή για την οριακή στατι-

κή τριβή, g=10m/s
2
, ενώ ηµθ=0,6 και συνθ=0,8. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα. Από την 

ισορροπία στην κατακόρυφο διεύθυνση παίρνουµε: 

Ν=Β=mg=2·10Ν=20Ν. 

Για την ασκούµενη τριβή Τ=µΝ, είναι δηλαδή µια σταθερού µέτρου δύναµη, οπότε, 

από το 2
ο
 νόµο του Νεύτωνα θα έχουµε: 
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Αλλά αφού οι δυνάµεις F και Τ είναι σταθερές και η συνισταµένη τους παραµένει σταθερή και το σώµα 

αποκτά σταθερή επιτάχυνση, εκτελώντας ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση, για την οποία ισχύ-

ει: 
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ii) Επιστρέφοντας στην (1) παίρνουµε: 

Τ=F-mα=10Ν-2·0,5Ν=9Ν οπότε: 
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iii) Στο παρακάτω σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, στις δυο αναφερόµενες 
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περιπτώσεις. 
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Με ανάλυση της δύναµης σε δυο συνιστώσες, µια οριζόντια και µια κατακόρυφη, παίρνουµε για τα µέ-

τρα τους (η γωνία θ είναι ίδια, οπότε τα µέτρα των συνιστωσών είναι τα ίδια για τις δύο περιπτώσεις): 

ΝΝσυνθ 88,010FFx =⋅=⋅=  

ΝΝηµθ 66,010FFy =⋅=⋅=  

Στο πρώτο σχήµα:  

Το σώµα ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση (η συνιστώσα Fy έχει µέτρο 6Ν και βέβαια δεν µπορεί 

να ανασηκώσει το σώµα που έχει βάρος 20Ν…), οπότε: 

ΣFy=0 → Ν1+Fy=Β → Ν1=Β-Fy=20Ν-6Ν=14Ν 

Τ1ολ=µ·Ν1=0,45·14Ν=6,3Ν 

Αλλά τότε Fx>Τ1ολ, οπότε το σώµα θα επιταχυνθεί προς τα δεξιά. 

Στο δεύτερο σχήµα: 

ΣFy=0 → Ν2=Fy+Β → Ν2=20Ν+6Ν=26Ν 

Τ2ολ=µ·Ν2=0,45·26Ν=11,7Ν 

Αυτό σηµαίνει ότι για να αρχίσει να κινείται το σώµα, θα πρέπει να δεχθεί οριζόντια, µια συνιστώσα δύ-

ναµη µεγαλύτερη (οριακά ίση) µε 11,7Ν, ενώ η συνιστώσα Fx=8Ν. Το σώµα λοιπόν δεν θα κινηθεί και 

θα παραµείνει ακίνητο. 

 

Σχόλιο. 

Στη δεύτερη περίπτωση το σώµα ισορροπεί µε την επίδραση της δύναµης F µε την εµφάνιση στατικής 

τριβής µέτρου Τs=8Ν και όχι βέβαια 11,7Ν. 
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